

大众传媒在思政教育的应用与创新

伴随着我们国家经济和科技的迅猛发展,各个领域的发展也取得了不错的成绩,而大众传媒作为各个领域中发展比较快、也比较好的一个领域,显然已经很好地融入到了人们生活和学习的方方面面。同时由于其发展势头迅速,也因此在群众的吃、住、行等各个方面都具有了一定的影响力,成为了我们了解、认识世界的一个窗口和工具。大众传媒在思想政治教育中被普遍应用,要想做好政治教育,就必须紧跟时代步伐,积极地迈进新时代,把大众传媒更好地应用于思想教育当中,提升思想政治教育的有效性以及效率性。

大众传媒能够及时地传播有关生活资讯、经济发展、社会动向、娱乐八卦等信息,通过大众传媒,人们足不出户就能够了解社会或者全球发生的大事小事,进一步扩展接收外界信息的渠道。因此我们应该利用大众媒体的优势,积极做好思政教育。

一、大众传媒对思政教育的反面影响

在传统的教育模式中,学生只能被动且单向地进行知识的接收,这样好处是接收的信息大都是积极向上的价值观、人生观以及道德观念。大众传媒虽然提升了信息传播的速度,可是其缺点就是信息良莠不齐,各种各样的信息都包含在内,其中有很多都是不良信息,这就会给学生带来不好的心理影响,不利于学生树立正确的价值观、人生观以及道德观念,对于学生将来进入社会是不利的。

二、大众传媒在思政教育的应用现状

1. 大众传媒应用的普遍性

由于手机、计算机以及各种电子产品的普及,大众传媒展现出了多样化的传播模式。以前,人们想要了解新闻以及资讯方式比较单一,只能通过报纸、电视、广播等途径,而现在人们可以利用很多软件APP获取最新

的新闻资讯。由于大众传媒的传播速度更加迅速、更加方便,同时也更加环保,因此,也更容易被人们应用和接纳。利用大众媒体人们省去了查找大量资料和书籍的麻烦。同时,大众传媒还有很好的操作性以及目的性,人们通过简易的搜索就可以获得需要的信息。

2. 大众传媒的娱乐信息被普遍喜爱

根据相关调查数据发现,学生和青年人群普遍喜爱浏览大众传媒的娱乐信息。学生和青年人群运用大众传媒获得娱乐信息的占比相对较大,学生和青年人群占用了相对较长的时间以及精力用于获取网络上的娱乐信息或者明星八卦等,甚至还会浏览一些低级趣味内容。对于大众传媒的各种媒介而言,学生和青年人群应用QQ、微信、微博、陌陌等各种交友软件的概率远远高于其他软件。由于很多娱乐八卦信息都存在低格调的现象,还有一些内容较为极端,因此会对学生和青年人群的价值

观以及道德产生一定的不利影响,对身心发展是不好的。

3. 大众传媒的社交软件被广泛使用

随着国家经济和科技的进步,各种电子产品已经在我们的生活中变得很普及,让很多的人对社交软件越来越痴迷。有关数据显示,新浪微博的使用人数已冲破3亿,而当大学生用户占了相当大的比例,微信月活跃账户更是在12亿左右。有许多大学生成为了一名微博控微信控,每天随时随地刷微博微信或者逛空间已经成为了其日常生活中不可缺少的一部分。

三、大众传媒在思政教育中的创新

1. 加强监管

利用互联网,人们能够匿名发表观点,互联网因此变成了人们各抒己见的场所。大众传媒是一个为人们传播正面信息、学习知识、了解最新资讯新闻的平台,当前这个平台中含

有许多暴力和低俗的内容。所以,各高校以及有关政府部门应该对大众传媒提高监管力度,对其进行有效的规范和控制,同时努力将其塑造成为一个适合进行思政教育的重要平台。

其中博主、大V应该要合理运用大众传媒平台,建立起有关思政教育的网络平台,从而更好地传播正确的思想道德观念,提升大众的思想道德素养和水平。同时政府要加强有关实名认证的落实,以此来有效地预防不法分子进行不良信息的传播。

2. 提升传媒工作者的道德素养

传媒工作者是大众媒体的关键所在,要从根源上改善网络上的歪风邪气,才能从根本上解决网络的不良影响。首先,应该对传媒工作者进行思想政治教育,提升其政治素养,同时加强其社会责任感,提高法律意识,从而提升大众传媒在公众当中的影响力,使其能够更好地具有引导舆论以及团结人心的作用;然后,还要加强传媒工作者的道德教育,让其清楚自己所承担的社会义务责任,更

好地做到对不良信息和低俗信息的抵制,同时也要积极对虚假信息进行有效的过滤,确保信息的实时性和真实性,传播正能量。

结束语

大众传媒主要就是利用平面媒体以及新媒体,把和人们生活、学习以及工作等的有关信息进行传播。在当前这个信息时代的背景下,大众传媒已然变成了人们掌握外界信息、了解社会发展的一个窗口及工具,利用大众传媒人们足不出户就能了解天下大事,更好地扩展消息获得的来源途径。思想政治观念直接影响着整个民族的道德素质水平,同时也关系着我们国家的未来发展。因此,必须要提高对思政教育的重视程度,有效利用大众传媒这一新的教育模式,提升思政教育的有效性和品质,提高人们的思想道德水平和素养。

淮北市传媒中心 付 坤

业务探讨

城市因创卫更精彩 创卫让城市更美丽

淮北市传媒中心 淮北日报 讲文明树新风 公益广告

讲文明 树新风 公益广告

社会主义核心价值观
富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



电梯 超市 菜场等公共区域
佩戴口罩 谈话保持适当距离
摘掉口罩 不要碰触口罩表面

注意防范 戴口罩
人多不去 凑热闹

淮北市文明办 淮北市传媒中心

淮北市传媒中心 讲文明树新风 公益广告

天上不会掉馅饼
跨境赌博是
陷阱

